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ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΥΠΕΥΘΥΝΟΥ ΕΚΔΟΣΗΣ 

 
Αγαπητοί συνάδελφοι και φίλοι, 
 
Σας καλωσορίζω στο πρώτο τεύχος του NEWSLETTER της 

Εταιρίας μας για το έτος 2024 με πάρα πολλά και ενδιαφέροντα 
θέματα. Το πρώτο από αυτά αφορά το ΦΕΚ για την Υπουργική 
απόφαση που αφορά την ειδικότητά μας και τη διάρθρωση και το 
περιεχόμενο της εκπαίδευσης. Το ΦΕΚ επισυνάπτεται ολόκληρο για 
την ενημέρωση όλων. Με μεγάλη μας χαρά διαπιστώνουμε ότι έχουν 
γίνει σεβαστές όλες οι προτάσεις μας που είχαν προκύψει από τη 
γενική συνέλευση και την εισήγηση της ειδικής επιτροπής υπό τον 
καθηγητή κ. Δουγένη. Η ειδικότητά μας μετονομάζεται σε 
Χειρουργική Θώρακος-Καρδιάς. Επίσης καθορίζονται τα χρόνια 
εκπαίδευσης όπως τα είχαμε εισηγηθεί και ισχύουν και σήμερα. 
Τέλος, στο αντικείμενο της εκπαίδευσης συμπεριλαμβάνονται οι 
τελευταίες εξελίξεις των δομικών παθήσεων της καρδιάς καθώς και η 
αντιμετώπιση των μεγάλων αγγείων και η ενδοαυλική θεραπεία της 
αορτής όπως επιδιώκαμε την εποχή της εισηγητικής μας πρότασης. 
Για το έργο αυτό είχαν εργαστεί πολλοί συνάδελφοι στο παρελθόν 
και θυμάμαι τον καθηγητή Δουγένη, τους κκ. Αναστασιάδη, 
Φορούλη, Δρόσο, Τσιλιμίγκα, Αγγουρά, την κ. Αθανασιάδη και 
άλλους που μου διαφεύγουν. Το τελικό λάκτισμα όμως το έδωσε ο 
νυν πρόεδρος της εταιρίας κ. Ηλιάδης με τις επαφές που διέθετε και 
έτσι φτάσαμε σε αυτό το αίσιο αποτέλεσμα. 

 
Μεγάλο θεσμικό εργαλείο για τις επιδιώξεις της εταιρίας μας και 

επίτευξη και άλλων στόχων αποτελεί η νεοσυσταθείσα επιτροπή 
εκπαίδευσης του ΚΕΣΥ υπό τον καθηγητή και πρόεδρο της Ιατρικής 
σχολής του ΑΠΘ κ. Αναστασιάδη που θα λειτουργεί συμβουλευτικά 
στην ολομέλεια του ΚΕΣΥ για θέματα της ειδικότητας μας. Μέσα 
στον Απρίλιο θα έχει ολοκληρωθεί η καταγραφή του χάρτη της 
χειρουργικής θώρακος-καρδιάς της χώρας και θα ληφθούν αποφάσεις 
για τα εκπαιδευτικά κέντρα. Επίσης θα προχωρήσουν τα θέματα των 
εξειδικεύσεων σε τομείς που μας αφορούν.  

 

Ολοκληρώθηκε με έντονη καρδιοχειρουργική συμμετοχή το 
συμπόσιο των ομάδων εργασίας της ΕΚΕ και όσον αφορά την 
Καρδιοχειρουργική ομάδα εργασίας την σκυτάλη του προέδρου 
παρέδωσε ο κ. Λαζόπουλος στην κα. Ανδρουτσοπούλου μετά από 
μια πολύ επιτυχημένη διετή θητεία και ακολουθεί ο νεοεκλεγής κ. 
Ηλιόπουλος. 

Ο τελευταίος βρίσκεται στο TEXAS Heart Institute με την 
ομάδα 5 ειδικευόμενων ή νέων ειδικευμένων από την Ελλάδα για 
δεκαήμερη παρακολούθηση εκπαιδευτικού προγράμματος. 

 
Οι επιστημονικές εξελίξεις στο χώρο μας τρέχουν με μεγάλη 

ταχύτητα. Έχουμε καινούργιες κατευθυντήριες οδηγίες για την 
αντιμετώπιση των παθήσεων της αορτής  European Journal of 
Cardio-Thoracic Surgery 2024, 65(2), ezad426 . Είναι πολύ 
όμορφες και διαβάζονται πολύ ευχάριστα.   

Επίσης επιτέλους έχουμε και τις καινούργιες κατευθυντήριες 
οδηγίες για την αντιμετώπιση της ενδοκαρδίτιδας: European Heart 
Journal, Volume 44, Issue 39, 14 October 2023, Pages 3948–4042. 

 
 Συνεχίζονται με αυξανόμενο ενδιαφέρον τα μετεκπαιδευτικά 

μαθήματα της ιατρικής σχολής του ΑΠΘ καθώς και τα webinars 
της ακαδημίας. Έχουμε το νου μας στα επερχόμενα συνέδρια 
MIECTS και ISMICS καθώς και EUROASIAN BRIDGE. 

 
Δεν παραλείπουμε την παρουσία μας στις τρείς εκδηλώσεις της 

Εταιρίας μας:  
1)Τα βήματα καρδιάς – ανάσες ζωής που στοχεύει στην 

πρόληψη και την αποκατάσταση των καρδιοπνευμονικών 
παθήσεων . 

2)Το Συμπόσιο των ομάδων εργασίας μας στη Λίμνη 
Πλαστήρα καθώς και  

3)του διετούς Πανελληνίου συνεδρίου της εταιρίας μας που θα 
διοργανωθεί το Νοέμβριο στο ξενοδοχείο CARAVEL στην Αθήνα. 
Και στα τρία αυτά αναφέρεται ο πρόεδρος κ. Ηλιάδης και 
επισυνάπτονται και οι όμορφες αφίσες τους. 

 
Ραντεβού με όλους αν είναι δυνατόν σε όλα από τα 

προαναφερθέντα. 
 
Καλή Άνοιξη και καλό Πάσχα σε όλους 
 
Π. Δεδεηλίας 
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ΤΑ ΝΕΑ ΤΗΣ ΕΕΧΘΚΑ 
 
 
  Αγαπητοί συνάδελφοι, 
 

Η Ελληνική Εταιρεία Χειρουργών Θώρακος- Καρδίας- Αγγείων μετά από προσπάθειες 5 ετών και 3 Διοικητικών Συμβουλίων κατάφερε 
να αλλάξει το όνομα της ειδικότητας μας από Χειρουργική Θώρακος σε Χειρουργική Θώρακος- Καρδιάς. Ονομασία που καλύπτει και τις 2 
ξεχωριστές συνιστώσες της ειδικότητας μας και είχε αποφασιστεί στην Γενική Συνέλευση στο Συμπόσιο Ομάδων Εργασίας στα Ιωάννινα. Το 
ΦΕΚ δημοσιεύτηκε στις 26.02.2024 και το παραθέτουμε στο newsletter για να υπάρχει διαθέσιμο για όλους. 

Πραγματοποιήθηκαν ενέργειες προς το ΚΕΣΥ για την νόμιμη απαλλαγή ιατρών από την υποχρεωτική εκπλήρωση υπηρεσίας υπαίθρου 
τουλάχιστον για τους ιατρούς που έχουν εγγραφεί σε ιατρικές σχολές το ακαδημαϊκό έτος 2010-2011, ίσως και νεότερους. Ελπίζουμε ότι θα 
ακολουθήσει σχετικό νομοσχέδιο και ΦΕΚ. 

Ο κ. Ηλιόπουλος οργάνωσε την μετάβαση και συμμετοχή στο Houston Aortic Symposium  για 5 ακόμα νέους συναδέλφους- μέλη της 
Εταιρείας μας, όπως έχει κάνει και τις προηγούμενες χρονιές. Οι συνάδελφοι είχαν την ευκαιρία να παρακολουθήσουν χειρουργεία στο 
Memorial Hermann Heart and Vascular Institute είναι οι: Μπουλταδάκης Ευάγγελος, Καντερές Θωμάς, Στανίτσα Νικολέτα, 
Παπακωνσταντίνου Νικόλαος και Τεμπέλης Εμμανουήλ.    

Η εκδήλωση Βήματα Καρδιάς- Ανάσες Ζωής θα πραγματοποιηθεί στις 6 Απριλίου 2024 στην Εθνική Πινακοθήκη σε συνεργασία με την 
Ελληνική Πνευμονολογική Εταιρεία και την Ελληνική Καρδιολογική Εταιρεία. Θα αφορά προσυμπτωματικό έλεγχο σε ομάδες υψηλού 
κινδύνου και πρόληψη καρδιαγγειακών νοσημάτων και θα είναι ανοιχτό στο κοινό.  

Το Συμπόσιο των Ομάδων Εργασίας θα γίνει στην λίμνη Πλαστήρα, στο συνεδριακό κέντρο Natura 26-28 Απριλίου 2024. 
Το Πανελλήνιο Συνέδριο ΕΕΧΘΚΑ θα γίνει στην Αθήνα, 21-23 Νοεμβρίου 2024 στο ξενοδοχείο Divani Caravel. 
 
Με χαρά θα περιμένουμε να σας δούμε από κοντά σε όλες τις δραστηριότητες της Εταιρείας μας. 
 
 
Με εκτίμηση, 
Κοσμάς Ηλιάδης 
Πρόεδρος ΕΕΧΘΚΑ 
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Φωτογραφία στο Houston με τους φετινούς Fellows του Hazim J. Safi Visiting Fellowship Program 
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ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΣΤΗΝ ΚΑΡΔΙΟΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΗ 
 
Η παγκόσμια ημέρα της γυναίκας καθιερώθηκε να γιορτάζεται στις 8 Μαρτίου από το 1997, μετά από απόφαση του  Οργανισμού Ηνωμένων 

Εθνών  ως ημέρα μνήμης  των αγώνων για την κατοχύρωση των  γυναικείων δικαιωμάτων .Η επιλογή της συγκεκριμένης ημερομηνίας  έγινε για να 
τιμήσει τις   εργάτριες   κλωστοϋφαντουργίας ,που  διαδήλωσαν στη Νέα Υόρκη το 1857 διεκδικώντας καλύτερες συνθήκες εργασίας  και μισθούς 
ισότιμους με τους άνδρες συναδέλφους τους. 

Αν και η ισότητα των δύο φίλων είναι  πλέον  θεσμοθετημένη ,εντούτοις οι αγώνες των γυναικών για ίσες ευκαιρίες συνεχίζονται . Ομοίως 
συνεχίζεται και ο αγώνας τους να ανταπεξέλθουν στους πολύπλευρους ρόλους τους και στις  πολλαπλές απαιτήσεις της καθημερινότητας. 

 Οι έμφυλες ανισότητες και οι αυθαίρετες  προκαταλήψεις εξακολουθούν να καταπατούν  τα δικαιώματα των γυναικών για ισότητα στην 
Εκπαίδευση ,στην Εργασία, στη Μισθοδοσία ,στην Ασφάλεια και στην εκπροσώπηση σε  ανώτερα Διοικητικά Κλιμάκια και θέσεις εξουσίας .  

Σύμφωνα με το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο για την Ισότητα των φύλων (EIGE) τα αποτελέσματα του Δείκτη Ισότητας των Φύλων του 2023 για τη 
χώρα μας  εξακολουθούν να είναι αποθαρρυντικά. Η Ελλάδα δυστυχώς , βρίσκεται στην 24η θέση  στην Ευρώπη και  υπολείπεται κατά 12,2 
ποσοστιαίες μονάδες του  Ευρωπαϊκού μέσου όρου. 

Εργασιακή ανισότητα  αντιμετωπίζουν και οι γυναίκες στην Ιατρική ,ιδιαίτερα σε ειδικότητες απαιτητικές και παραδοσιακά ανδροκρατούμενες. 
Μεταξύ των αποφοίτων των Ιατρικών Σχολών οι γυναίκες υπερέχουν ελαφρώς αριθμητικά ,εντούτοις υπάρχει σημαντική υποεκπροσώπηση  τους  στις 
χειρουργικές ειδικότητες.  

Στην Ελλάδα ,σύμφωνα με τα στοιχεία της Υγειονομικής Σχολής Αθηνών  μόλις το 1% των γυναικών επιλέγουν Χειρουργική ειδικότητα. Οι 
γυναίκες στην Καρδιοχειρουργική, παγκοσμίως  αποτελούν μια μικρή μειοψηφία . Στις ΗΠΑ μόλις το 6% των Καρδιοχειρουργών είναι γυναίκες, ενώ 
στη Μ. Βρετανία το αντίστοιχο ποσοστό πλησιάζει το 10 %. Στη χώρα μας  το 9 % των εγγεγραμμένων  στην Ελληνική Εταιρεία Χειρουργών Καρδιάς 
Θώρακος Αγγείων είναι γυναίκες.  

Η γυναίκα Καρδιοχειρουργός πρέπει να ανατρέψει αναχρονιστικά στερεότυπα και αβάσιμες προκαταλήψεις για να καταξιωθεί επαγγελματικά. 
Πρέπει να εργασθεί διπλά και να αφοσιωθεί με πάθος στο λειτούργημά της για να κερδίσει την εμπιστοσύνη των συναδέλφων  και των ασθενών της. 
Πρέπει να έχει αντοχή  και στοχοπροσήλωση για να ανταπεξέλθει  σε ένα ανταγωνιστικό περιβάλλον. Το προσωπικό κόστος είναι δεδομένο και οι 
θυσίες αυτονόητες. Η γυναίκα χειρουργός πρέπει να ισορροπήσει μεταξύ επαγγελματικής και οικογενειακής ζωής . Κάποιες φορές δυστυχώς χρειάζεται  
να διεκδικήσει τα αυτονόητα.  

Οι γυναίκες χειρουργοί έχουν λιγότερες ευκαιρίες  ανεύρεσης εργασίας  και μικρότερες πιθανότητες ανέλιξης σε διευθυντικές θέσεις στον ιδιωτικό 
τομέα ενώ συνήθως υποεκπροσωπούνται σε συλλογικά όργανα και επιστημονικές εταιρείες.  

Η Nina Braunwald ήταν η πρώτη γυναίκα Καρδιοχειρουργός στην Ιστορία της Ιατρικής και αποτέλεσε φωτεινό παράδειγμα  για όσες 
ακολουθήσαμε μετέπειτα .Το 1960 πραγματοποίησε την πρώτη επιτυχημένη αντικατάσταση μιτροειδούς βαλβίδας σε άνθρωπο με προσθετική βαλβίδα 
,την οποία είχε σχεδιάσει η ίδια. Υπήρξε στοργική μητέρα ,αφοσιωμένη ερευνήτρια και εξαιρετική χειρουργός.  

 

 
H Νina Braunwald. 
 
Με το πέρασμα των χρόνων το ποσοστό των γυναικών ,που επιλέγουν Καρδιοχειρουργική  σταδιακά αυξάνεται. Η γυάλινη οροφή ,το αόρατο 

εμπόδιο που τις αποτρέπει από το να ακολουθήσουν το όνειρό τους ,παρουσιάζει ρωγμές. Είναι χρέος μας   να υποστηρίξουμε τις προσπάθειες τους  . 
ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ ΣΕ ΟΛΕΣ ΜΑΣ!!  

 
Βασιλική Ανδρουτσοπούλου 
Καρδιοχειρουργός  
Πρόεδρος ΟΕ Καρδιοχειρουργικής ΕΚΕ 
Ταμίας ΕΕΧΘΚΑ 
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Ενημέρωση για την Ακαδημία Χειρουργικής Θώρακος-Καρδιάς 
 

Το εγχείρημα της Ακαδημίας Χειρουργικής Θώρακος-Καρδιάς ξεκίνησε επίσημα από το Σεπτέμβριο του 2023, αφού προηγήθηκαν δύο 
δοκιμαστικά μαθήματα από τα μέλη της Ελληνικής Ιατρικής  διασποράς και συγκεκριμένα τους Καθηγητές Καρδιοχειρουργικής Θεόδωρο Κωφίδη 
και Κλινικής Ογκολογίας Γεώργιο Πενθερουδάκη.  Όλα τα μαθήματα που έχουν γίνει ως σήμερα είναι αναρτημένα στην ιστοσελίδα της Εταιρείας και 
είναι ελεύθερα σε οποιονδήποτε θελήσει να παρακολουθήσει εκ νέου τις διαλέξεις των ομιλητών και το διάλογο που ακολουθεί. Τα μαθήματα θα τα 
βρείτε στην επιλογή «WebTV», η οποία βρίσκεται επάνω και δεξιά στην αρχική σελίδα της Εταιρείας (www.hctss.gr).  Αφού ανοίξετε την σελίδα 
αυτή (WebTV), θα ανοίξετε στη συνέχεια την επιλογή «ΑΚΑΔΗΜΙΑ ΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΗΣ ΘΩΡΑΚΟΣ-ΚΑΡΔΙΑΣ», όπου και βρίσκονται οι 
αποθηκευμένες ομιλίες.  

Στο χρονικό διάστημα από τον Σεπτέμβριο του 2023 ως τον Μάρτιο του 2024 έγιναν 14 μαθήματα, εκ των οποίων το ένα αφορούσε το 
«Σεμινάριο Εξειδικευμένης Θωρακοχειρουργικής» που διοργάνωσε η Καρδιοθωρακοχειρουργική Κλινική του ΑΠΘ. Από τα μαθήματα που έγιναν, 6 
αφορούσαν τη θωρακοχειρουργική, 6 την Καρδιοχειρουργική και 1 την παιδοκαρδιοχειρουργική. Η εμπειρία από τα πρώτα μαθήματα ήταν ιδιαίτερα 
θετική και αποτελεί επιπλέον κίνητρο για τα μέλη της Συντονιστικής Επιτροπής της Ακαδημίας να συνεχίσουν με περισσότερη ενέργεια το εγχείρημα. 
Ταυτόχρονα σχηματίζεται και μια δεξαμενή ερωτήσεων για τις εξετάσεις της ειδικότητας Χειρουργικής Θώρακος, η οποία φιλοδοξούμε να αποτελεί 
την αποκλειστική πηγή των ερωτήσεων κατά την εξεταστική διαδικασία. Οι παρουσίες των μελών μας καταγράφονται σε κάθε μάθημα, έτσι ώστε να 
είμαστε σε θέση να χορηγήσουμε πιστοποιητικό σπουδών μετά την ολοκλήρωση του 3ετούς κύκλου μαθημάτων. 

Η ίδρυση και λειτουργία της Ακαδημίας Χειρουργικής Θώρακος-Καρδιάς αποτελεί μια σημαντική εκπαιδευτική δραστηριότητα της ΕΕΧΘΚΑ 
και καλούμε τα μέλη μας, και κυρίως τους υπό εκπαίδευση Χειρουργούς Θώρακος, να παρακολουθούν τα μαθήματα, καθώς και να επικοινωνούν 
άφοβα με τα μέλη της Συντονιστικής Επιτροπής και το Διευθυντή Σπουδών της Ακαδημίας, ώστε να εκφράσουν κάθε σχόλιο με σκοπό τη βελτίωση 
της λειτουργίας της Ακαδημίας. Η γνώμη τους είναι απαραίτητη, έχει ιδιαίτερη βαρύτητα και αποτελεί ζητούμενο για όλους μας. 

  
 Ο Διευθυντής Σπουδών της Ακαδημίας Χειρουργικής Θώρακος-Καρδιάς 
                                    Χριστόφορος Ν. Φορούλης 
                           Καθηγητής Θωρακοχειρουργικής ΑΠΘ 

 


